
Hauptausschuss                                                                       19.09.2012 
des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 15. Sitzung des Hauptausschusses 
 
 Sitzungstermin: Dienstag, 13.07.2010 
 Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 
 Sitzungsende: 17:45 Uhr 
 Ort, Raum: Gardelegen, Rathaussaal 

Anwesend: 
Herr Bürgermeister, Konrad Fuchs  
Herr Hartmut Krüger  
Herr Bernhard Berlin in Vertretung von Herrn Jens Bombach 
Herr Alfred Fischer in Vertretung von Herrn Andreas Haack 
Herr Peter Grzywotz bis TOP 5 nichtöff.Teil/17:30 Uhr 
Herr Andreas Höppner für Herrn Peter Lorenz 
Herr Ralf Linow  
Frau Hannelore von Baehr  
Herr Peter Wiechmann in Vertretung von Frau Mandy Zepig 
Herr Wolfgang Reboné  
Herr Gustav Wienecke  
Herr Behrends, AL des Bauamtes   
Herr Hirsch, amtierender Amtsleiter des Ord-
nungsamtes  

 

Herr Stadtamtsrat Machalz,  AL des Amtes für 
Finanzen  

 

Herr Richter, AL des Hauptamtes   
Frau Wiechmann, Mitarbeiterin Ordnungsamt    
Gäste:  
Frau Ahlfeld, Redaktion der Volksstimme 

 
zum öffentlichen Teil 

Herr Schmidt, Red. der Altmarkzeitung  zum öffentlichen Teil 
 
 

Abwesend: 
Frau Mandy Zepig entschuldigt 
Herr Jens Bombach entschuldigt 
Herr Jörg Gebur entschuldigt 
Herr Andreas Haack entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 14. Sitzung des Haupt-
ausschusses am 08.06.2010 und der außerordentlichen gemeinsamen Sitzung des 
Hauptausschusses, des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses und des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses am 14.06.2010 

4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
5 Erschließung Gewerbegebiet Ost - 1. BA Änderung der finanziellen Auswirkungen 

Vorlage: H/13/15/10 
6 Überplanmäßige Ausgabe - Beschulung Grundschüler in anderen Gemeinden 

Vorlage: H/14/15/10 
7 Anfragen und Anregungen 



 2

 
 

  

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest. 
Er bittet um eine Gedenkminute für das verstorbene Hauptausschussmitglied, Stadtrat Peter 
Lorenz. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Zur Tagesordnung des öffentlichen Teils liegen den Stadträten zwei Ergänzungen im Ta-
gesordnungspunkt 5 und Tagesordnungspunkt 6 vom 05.07.2010 sowie 07.07.2010 vor – 
Erschließung Gewerbegebiet Ost – 1. BA Änderung der finanziellen Auswirkungen, Vorlage 
H/13/15 sowie Überplanmäßige Ausgabe – Beschulung Grundschüler in anderen Gemein-
den, Vorlage H/14/15/10.  
Der Tagesordnungspunkt Anfragen und Anregungen wird der 7. Tagesordnungspunkt. 
Die geänderte Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Hauptausschusssitzung wird zur 
Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
15. Sitzung des Hauptausschusses am 13.07.2010 einschließlich der Ergänzungen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 14. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 08.06.2010 und der außerordentlichen gemeinsamen Sitzung des Hauptaus-
schusses, des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses und des Finanz- und Wirt-
schaftsausschusses am 14.06.2010 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 14. Sitzung des Hauptausschusses am 
08.06.2010 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss genehmigt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 14. Sitzung 
des Hauptausschusses am 08.06.2010. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 5 
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Der öffentliche Teil der Niederschrift über die außerordentliche gemeinsame Sitzung des 
Hauptausschusses, des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses und des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses am 14.06.2010 wird zur Abstimmung gestellt. 
 
Beschluss: 
 
Der Hauptausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
der außerordentlichen gemeinsamen Sitzung des Hauptausschusses, des Bau-, Verkehrs- 
und Umweltausschusses und des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 14.06.2010. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 4 
 

  
 TOP 4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, berichtet über Sachverhalte und Ereignisse: 
 
- Information über das Ergebnis der Beratung zur Problematik Tierheim am 

23.06.2010 
 gemäß dem   Antrag aus dem Hauptausschuss am 08.06.2010 – er geht u. a. auf 
      folgende Schwerpunkte ein: 
 

 - in diesem Jahr und zukünftig sind keine Erweiterungsbauten erforderlich 
 - Appell an die Mitarbeiter des Tierheims, dem Thema Fundtiere und herrenlose 
               Tiere mehr Beachtung zu schenken 
            - Bemühungen um Reduzierung des Tierbestandes sollen verstärkt werden 

      - mit der Agentur für Arbeit werden Gespräche geführt, um das personelle Problem 
        zu beheben 
      - Erarbeitung eines Finanzierungskonzeptes durch die Mitarbeiter des Tierheims mit   
   Unterstützung der Bundestagsabgeordneten, DIE GRÜNEN, Frau Undine Kurth 
 
- Außerordentliche Sitzung des Stadtrates am 26.07.2010 zum Thema der 
      Stadtratswahl am 28.11.2010. 
 - Der Bürgermeister appelliert an die Vorsitzenden der Fraktionen, zwei Mitglieder 
        und für jedes Mitglied einen Stellvertreter für die Wahlkommission zu benennen 
         und sich dazu fraktionsübergreifend abzustimmen. 
- Bis zur 29./30. Kalenderwoche sollen alle betroffenen Gemeinden eine Sitzung 

             durchführen und einen Beschluss zur Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter für
             die Wahlkommission fassen. 

 - In der 32. Kalenderwoche soll die Anzahl der Wahlbereiche zur Stadtratswahl am 
        28.11.2010 festgelegt werden. 
 
Frau Wiechmann, Mitarbeiterin des Ordnungsamtes, informiert über die Arbeit und die 
Anzahl der Mitglieder der Wahlkommission aufgrund der Besonderheit, dass diese an-
geordnete Stadtratsneuwahl eine Wahl vorab in neue Strukturen ist. Jede Vertretung al-
ler an dieser Wahl beteiligten Kommunen bestimmt aus ihrer Mitte je zwei Vertreter und 
zwei Stellvertreter in die Wahlkommission. Dem ältesten Mitglied dieser Kommission ob-
liegt es zur Sitzung zu laden. 

 
Herr Richter, Amtsleiter des Hauptamtes, informiert darüber, dass trotz einer Mitarbeit in der 
Wahlkommission eine Kandidatur als Stadtrat möglich ist. 
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 TOP 5 Erschließung Gewerbegebiet Ost - 1. BA Änderung der finanziellen Auswirkungen 
Vorlage: H/13/15/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, erläutert, dass nach einer erneuten Abstimmung mit dem 
Archäologischen Landesamt in Heyrothsberge die Anforderungen konkretisiert wurden und 
dass sich durch die archäologischen Untersuchungen die Ausgaben erhöhen. Er rechnet 
weiterhin mit einer 90 %igen Förderung für dieses Vorhaben. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss der Hansestadt Gardelegen stimmt einstimmig dem finanziellen Pro-
jekt zur Erschließung des Gewerbegebietes Ost – 1. BA zu. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 6 Überplanmäßige Ausgabe - Beschulung Grundschüler in anderen Gemeinden 
Vorlage: H/14/15/10 

  
Der Hauptamtsleiter, Herr Richter, erläutert die vorliegende Beschlussvorlage, die Grundla-
gen der Beschulung und die Kosten aufgrund der Trägerschaft. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit die über-
planmäßige Ausgabe in Höhe von 16.500,00 EUR für die Beschulung von Kindern der Stadt 
und ihrer Ortschaften in Grundschulen anderer Gemeinden aufgrund der festgelegten 
Schuleinzugsbereiche. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, beantwortet die Anfrage der Stadträtin Frau von Baehr nach 
dem Stand der Beseitigung von Schmierereien an Hauswänden in der Hansestadt Gardele-
gen und zeigt Möglichkeiten zur Lösung dieser Problematik, z. B. durch die Sekundarschule, 
das Gymnasium, die Lernbehindertenschule im Rahmen von Schülerprojekten im nächsten 
Schuljahr, auf. 
Er informiert darüber, dass über zwei Bildungsträger die Antragstellung für eine diesbezügli-
che Maßnahme an die Agentur für Arbeit gerichtet wurde. 
 
Stadtrat Wiechmann stellt die Anfrage nach dem Stand der Aufstellung von Verkehrsschil-
dern aufgrund des steigenden Schwerlastverkehrs im Wohngebiet Remonte. Er bittet diesen 
Sachverhalt zu prüfen. Des Weiteren gibt er den Hinweis der Zuwucherung der Nebenanla-
gen durch Äste im Rhienbeckweg, welcher vom Bauamtsleiter, Herrn Behrends, beantwortet 
wird. 

 
 
Sitzungsleiter:     Protokollführerin:     
 
Konrad Fuchs      Dorothea Brandt 
Vorsitzender des Hauptausschusses      

 


